

# 行政立法並肩同行 深化改革聚焦發展



昨日元旦是第八屆立法會議員宣誓就任的重要日子，行政長官李家超在監誓後，對議員提出三個期盼，包括貫徹行政主導與「愛國者治港」原則相適應的方針、議員貫徹和遵守《立法會議員守則》，以及議員議政既要關心個別的微觀需要，也要考慮社會整體的宏觀利益，有大局觀、國家觀和國際觀。在國家「十五五」規劃強勢開局之際，香港對於國家完成擴大高水平對外開放、加快高水平科技自立自強等任務擔當重要角色，全體議員已做好準備，與特區政府並肩同行，推動改革，發展經濟，惠及民生，融入和服務國家發展大局。

**陳振英** 立法會議員

2025年，香港各方面發展取得顯著成就。經濟方面，全年經濟增長預測加速至3.2%；港股延續強勢，恒生指數全年升幅名列全球主要股市前茅，新股市場尤其活躍，IPO集資額自2019年後重登全球榜首；樓市價量齊升。各方面民生難點痛點切實破解，立法會通過取締劣質劏房、規管網約車服務等法案，市民獲得感、幸福感持續提升。多塊「金字招牌」廣獲國際肯定，蟬聯全球最自由經濟體，穩居全球第三大金融中心地位，聯手深圳、廣州構建全球最強創新集群。加快粵港澳大灣區聯動發展，三地成功合辦十五運會，河套深港科技創新合作區香港園區正式開園。

## 進一步發展離岸人民幣業務

2026年是國家「十五五」規劃開局之年，也是香港發展的關鍵一年。在往後時間，香港須發揮自身優勢，服務國家發展大局。

持續推進人民幣國際化是國家擴大高水平對外開放的重大舉措，也是香

港鞏固提升國際金融中心地位的重點工作。香港是全球首屈一指的離岸人民幣業務樞紐，擁有全球最大的離岸人民幣資金池，並提供多元化的人民幣產品與服務。在債券方面，香港離岸人民幣債券在2024年的發行額按年增加36.7%，至10,716億元人民幣，創下歷史新高，然而由於多數債券發行期限偏短，導致難以形成可參考的收益率，債券絕大部分被持有至到期，第二市場交投稍見淡靜。

為刺激交投推動離岸人民幣債市發展，香港應與國家財政部等部委商討，在港建立健全的離岸人民幣債券發行計劃，發行期限除了一般短中期的兩年、三年、五年及十年期以外，亦應包括長期的十五年甚至更長期間，有利構建透明及可靠的收益率曲線(yield curve)，為投資者提供更多元化金融產品，吸引他們來港交易。

## 打造金融科技「金字招牌」

在國家「十五五」規劃建議中，「科技自立自強水平大幅提高」是

「十五五」時期經濟社會發展的其中一個主要目標。金融對創科發展的重要性將會有增無減，剛成立的微型企業、剛萌芽的創新意念需要資金孕育，龍頭企業同樣需要資金支持技術攻關、出海開拓市場等工作。香港要將科技金融打造成新一塊「金字招牌」，圍繞人工智能、先進製造、生物醫藥等新興產業，形成從天使到創投到上市再到做大做強的完整生態，並以更具針對性的金融工具服務中小微科企。

香港以改革促發展、拚經濟、惠民生，任務重大、工作繁多。全體第八屆立法會議員在任期首日即宣誓就任，胸懷時不我待的緊迫感，爭分奪秒開展工作。全體議員深知任重道遠，定當想民所想、急民所急，用好專業知識、經驗、人脈和資源，維護行政主導體制，與行政機關良性互動，共同推動深入改革，做好大埔火災救災善後工作，以實幹應對香港經濟民生問題，以行動推動香港更好融入和服務國家發展大局。

# 港經濟走出低谷 重見良好勢頭

**李鳳城** 時事評論員

新年伊始，雲程發軼。香港近月已收復多個經濟領域的失地，而且在幾個範疇更出現了突破的訊號，令人鼓舞。只要在未來主動融入和服務國家發展大局，政府與社會各界萬眾一心，香港肯定會越來越好。筆者嘗試以三個方面，總結過去接近4年的香港經濟情況。

第一是收復失地。過去四年，香港受修例風波和疫情的影響，經濟出現一些問題，多個方面和領域的數據差強人意。在特區政府與社會各界同心協力下，極大部分享經濟活動都復常，多項經濟數據也出現了見底回升的良好勢頭，顯然是已經收復失地。

## 經濟穩中向上

三大國際權威機構評審有關經濟的排名，香港由跌出三甲到重返三甲，甚至重返「一哥」地位，包括：繼續高評全球最自由經濟體；國際金融中心排名第三；全球競爭力排名全球第三。

去年香港股市IPO，截至12月中，已有106家公司在港交所上市，集資總額高达2,746億元，位居全球首位。截至去年11月底，證券市場市價總值約為48萬億元，同比上升41%；首11個月日均成交金額2,558億元，同比上升95%。這些亮麗的數據，讓過往那些攻擊香港已成「金融遺址」的言論，不攻自破。

至於貿易方面，香港出口數字已回復正常，去年11月出口更按年大升18.8%。而航空方面，香港已經連續6年穩居全球第四大國際航運中心，持續獲得國際認同。

國家賦予香港作為金融、貿易、航運中心，以上三大傳統中心的數據清楚可見，他們的經濟表現，不單已經見底及收復失地，成績還相當亮眼。此外，旅遊、人才引進方面，特區政府去年的成績也相當亮眼。雖然香港經濟復甦回暖，但仍有不少挑戰等待社會迎難而上進行突破。

第一個突破必須要數到北部都會區。河套深港科技創新合作區香港園區在去年12月正式開園，未來須連同新田科技城，實現未來香港「南金融、北創科」的新產業布局。

## 突破難關部署未來

第二是充分發揮「國家所需，香港所長」的作用。去年5月中旬，李家超率領商貿代表團訪問卡塔爾和科威特，首次有內地企業一起隨團。10月6日，內地企業出海專班在香港啟動；12月13日，香港專業服務出海平台啟動。香港未來須持續協同內地企業出海。

第三是成立「教育、科技和人才委員會」，統籌推進教育、科技和人才一體化融合發展，推動國際高端人才集聚香港。

第四是建立大宗商品交易生態圈，鞏固提升香港三大傳統中心地位，推動期貨對沖等金融和專業服務。金屬和礦產等大宗商品佔全球航運交易量一半以上，如在香港設立認可倉庫，在港存儲交割大宗商品，將進一步推動香港航運和貿易服務。

第五是善用國際調解院，提升香港國際調解角色。在「一國兩制」下，香港實行普通法，同時是全世界唯一實行中英雙語普通法的司法管轄區，擁有豐富的國際專

業人才庫，為國際調解院貢獻關鍵力量。

香港經濟的未來部署，須從局部和全局兩方面把握機會與深化落實。

首先在局部方面，香港個別行業，受到港人北上消費、電商競爭及經濟轉型等因素影響，特別是民生區的零售商鋪與食肆，以及私營建築工程，生意最受影響。只要精準幫扶這三個受影響的行業和勞工，例如舉辦更多招聘會，協助零售和餐飲的失業人士轉移至新式的零售和餐飲公司，將可改善情況。

去年施政報告，特區政府宣布額外預留300億元在未來兩至三年加大工程項目開支，舉措估計可以將部分私營工程的失業工人轉移。隨着經濟成功轉型和經濟大環境好轉後，以上三個受影響行業的生意就會出現好轉，也可以壓住失業率上升勢頭，以保障這些低收入人士的就業問題。

在全局方面，「十五五」規劃建議提到「支持港澳更好融入和服務國家發展大局，加強港澳與內地經貿、科技、人文等合作，完善便利港澳居民在內地發展和生活政策措施。發揮港澳『背靠祖國、聯通世界』獨特優勢和重要作用，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港建設國際創新科技中心」。

另外，上月行政長官李家超向國家主席習近平述職時，習近平主席提到特區政府要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。這已為香港提供了明確的指引與方向，未來主動融入和服務國家發展大局，香港的前景一定會風光無限。

# 日本擴軍驟武 高市失道寡助

**龔榮** 國際問題評論員

日本政府早前批准2026年度預算案，其中防衛費高達9萬億日圓（約合4,040億人民幣），創下歷史之最。日本正在軍事擴張道路上狂奔，其突破戰後和平框架的意圖昭然若揭。

二戰後，日本制定「和平憲法」，承諾「永遠放棄以國家主權發動的戰爭，武力威脅或使用武力作為解決國際爭端的手段」，從而重新被國際社會所接納。「專守防衛」、「無核三原則」等長期被視為日本踐行和平承諾的標誌性符號。然而近年來，日本卻逐步脫離和平軌道，不斷背棄自身承諾，防衛費連年增長，日本5家主要軍工企業銷售額增速全球第一。日本政府高官開始公然探討修改「無核三原則」，甚至聲言不排除引進核潛艇，首相官邸官員甚至鼓吹日本應該擁核武器。首相高市早苗表示將加快推進修改「安保三文件」，宣稱日本要強化「持續作戰能力」。執政聯盟已就大幅修改「防衛裝備轉移三原則」達成一致，計劃放寬武器出

口限制，為今後大規模出口武器甚至殺傷性武器鋪平道路。

與此同時，防衛費持續激增讓本就低迷的日本經濟雪上加霜。根據日本內閣府去年12月8日發布的統計報告，2025年三季度日本實際GDP環比萎縮0.6%，折合年率萎縮2.3%，這一數值較同年11月發布的數值1.8%進一步下調，且幅度超出預期。日本經濟正內外交困：外部受美國加徵關稅影響，出口持續下滑；內部結構性問題積重難返，增長乏力、通脹高企、內需疲軟與巨額債務等問題相互交織。日本總務省數據顯示，去年11月日本核心消費價格指數(CPI)同比上升3.0%至112.5，連續51個月同比上升，民眾生活成本居高不下。日本社會老齡化導致醫療、護理、養老金等費用增加，日本2026財年社會保障預算預計達39.1萬億日圓，同樣刷新歷史紀錄。

在本就低迷的經濟狀況下，高市政權仍計劃於2027年1月對個人新增1%的「防衛特別所得稅」，對企業加徵4%的「防衛特

別法人稅」，額外經營成本最終必然通過商品與服務漲價轉嫁給消費者，加重生活負擔。

本就債台高築的日本政府更打算擴大借貸規模。據國際貨幣基金組織(IMF)統計，2025年日本政府債務佔GDP比例高達229.6%，這一數值不僅在全球主要經濟體中遙遙領先，更遠超2009年至2010年希臘債務危機時期142%的峰值。在此脆弱的財政狀況下，高市仍計劃2026年新發國債29.6萬億日圓，這一違背經濟規律的做法，已進一步動搖了市場對日本經濟的信心，近期市場已出現日圓和日本債券拋售潮，導致日本國債收益率飆升，利息支出激增，日本財政穩定已岌岌可危。

高市政權這種以犧牲民生福祉為代價的軍事擴張，既是對「永不再戰」歷史承諾的公然背棄，也是對戰後秩序與和平體系的嚴重挑戰。「得道多助，失道寡助」，日本「新軍國主義」的危險動向值得高度警惕。

# 凝心聚力開新局 推進改革促發展

黎子珍

2026年元旦，中央港澳辦以「港澳平」署名發表文章《不負期許創佳績 乘勢而上再揚帆》，全面總結過去一年香港、澳門在「一國兩制」實踐中取得的豐碩成果，並對新一年發展寄予厚望。值此之際，香港第八屆立法會90名議員昨日亦正式宣誓就職，標誌着特區治理邁入新階段。

過去一年，香港社會經濟碩果纍纍，展現出強勁韌性與蓬勃活力。香港在全球金融中心指數中穩居世界第三，世界競爭力重返全球前三，人才吸引力躍升至亞洲第一；恒生指數全年上漲27.8%，港股IPO規模高居全球首位；國際調解院總部落戶、河套深港科技創新合作區開園、「北部都會區」建設提速。一系列重大進展彰顯香港作為國際金融、貿易、航運和創新科技中心的綜合優勢持續鞏固。與此同時，民生改善亦見真章：「簡約公屋」大幅縮短公屋輪候時間，最低工資「一年一檢」、取消強積金對沖等政策切實保障勞工權益，首間中醫醫院落成、跨境安老服務擴展，更使香港連續十年蟬聯全球最長壽地區。這些成就，無不是在中央堅定支持、特區政府有力領導、全社會團結奮進下取得的。

新一屆立法會議員於昨日正式履職，為推動良政善治注入新的動力。行政長官李家超在監誓後提出三點期盼，核心在於貫徹行政主導與「愛國者治港」原則相適應的治理邏輯。他強調，議員不僅要恪守《立法會議員守則》，維護國家安全與憲制秩序，更要超越局部利益，以「系統觀念」審視全局，既要關心基層微觀訴求，也要立足國家戰略、國際格局謀劃香港未來。這種對議政的高標準要求，正是實現高效、理性、建設性民主的基石。

港澳平文章又肯定香港第八屆立法會須與政府合力提升管治效能。嚴剛 立法會議員



新年伊始，香港第八屆立法會90位議員在莊嚴的國徽下宣誓就職。社會都期待，立法會議員履職擔當，主動作為，緊密配合特區政府全面提升特區管治效能，推動特區可持續高質量發展，為業界為市民謀取更大更多福祉。

此次當選的90位立法會議員，具有廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性，都是愛國愛港、有擔當、有才幹、有志服務社會的優秀人才，肩負重任、承載厚望，需更加堅定愛國愛港立場、更加熱誠為港為民服務；更加勤勉努力工作、更加善於履職盡責；更加精研專業、更具創新創造活力；更加清正廉潔、更有良好操守形象。

立法會議員宣誓擁護基本法、效忠香港特區的意涵，在於深刻理解特區管治體制中的行政主導憲制原則，緊密配合特區政府施政，其中包括審時度勢，加快修訂增補完善特區現行法律，加快特區持續發展；及時審核特區政府提出的各項議案等事項，確保特區高效管治；充分發揮議員廣泛代表社會各階層的優勢，為業界發聲，為市民謀利，營造有利於特區和諧平穩發展的社會空間；審視特區運作機制，檢討融入國家發展大局的制度、機制及標準的無縫銜接，並在加快北部都會區的發展中先試先行，展現「一國兩制」強大生命力，確保「一國兩制」行穩致遠。

新一屆立法會需與特區政府緊密配合，通過理性協作協商協調，避免政治內耗，使政策制定

立法會選舉和澳門第八屆立法會選舉取得圓滿成功。事實上，本次香港立法會選舉投票率創新高，參選人以政綱論高低、以能力爭認同，排除外部干擾，彰顯新選舉制度的先進性與正當性。如今，90位議員齊聚立法會綜合大樓，肩負的不僅是代表民意的責任，更是與行政機關協同推進改革、拚經濟、惠民生的歷史使命。正如李家超所言，議員應成為「治港和改革的夥伴」，特別是在對接國家「十五五」規劃、加快北部都會區建設、深化粵港澳大灣區融合等戰略領域發揮積極作用。

## 香港迎來發展黃金機遇期

面對2025年11月大埔火災這一突發公共危機，香港社會展現出空前團結與韌性。從特區政府高效救援，到市民守望相助，再到中央及內地各界緊急馳援，「獅子山精神」與「血濃於水」的同胞情誼交相輝映。這場災難考驗了治理能力，也淬煉了社會凝聚力。新一屆立法會肩負推動災後重建與系統性改革的重任，必須打破利益藩籬，完善城市安全全體系，確保悲劇不再重演。

展望2026年，作為國家「十五五」規劃開局之年，香港迎來融入國家發展大局的黃金機遇期。在中央堅定不移貫徹「一國兩制」的明確指引下，在新一屆立法會與特區政府良性互動的新格局中，香港有條件、有能力在中國式現代化進程中扮演更關鍵角色。

《不負期許創佳績 乘勢而上再揚帆》不僅是一份年度總結，更是一份面向未來的行動宣言，昭示只要堅持「愛國者治港」、堅守法治底線、凝聚社會共識，香港必將在良政善治的軌道上行穩致遠，以更加繁榮穩定的姿態，與祖國同行，共赴民族復興的壯闊征程。

與執行更加順暢，為香港長治久安奠定基礎。立法會與行政機關的緊密配合與良性互動，有助於推動社會資源優化配置與政策創新。在經濟發展、民生改善、青年就業等方面加強立法與監督，通過立法會議員與業界和社會的有效溝通協調，破解深層次矛盾，化解施政阻力，形成發展合力，提升香港競爭力，實現社會公平與高質量增長。

立法會應主動關注並優先處理市民急難愁盼問題，如房屋、醫療、安老等。以近期大埔火災暴露的舊樓維修、利益藩籬等問題為例，需通過立法會修法，完善樓宇安全監管機制，打破長期存在的治理積弊。同時，在基建規劃、社區安全等領域加強立法，以構建更具韌性、更和諧、更順暢的社會環境。

歸根結底，「愛國者治港」的政治要求，就在於必須具備國家大局意識。議員需立足「一國」根本，善用「兩制」之利，把握國家「十五五」規劃、粵港澳大灣區建設等機遇，推動香港在金融、創科、法律服務等領域與國家戰略主動對接。同時，發揮香港普通法制度、國際化網絡等獨特優勢，助力國家高水平對外開放，實現香港與內地的互利共贏。

新年新任期新氣象，新一屆立法會開始運作，是香港從由亂到治邁向由治及興的重要里程碑。在「愛國者治港」原則下，立法會須與特區政府協同努力，充分發揮「兩制」優勢，共同推動社會凝聚共識、發展經濟、改善民生，實現香港長期繁榮穩定，以香港所長，貢獻國家所需，為市民打造安居樂業的幸福家園。